

以需求为导向兴办培训班，为困难职工、农民工等重点群体打造“金饭碗”

# 海南：“工字牌”月嫂走俏市场

6000多人参加培训，就业率92%，个人收入大幅增加

本报讯（记者赖志凯）1月21日16时，陈晓芬和往常一样来到幼婴托管班接雇主家孩子放学。从月嫂到育儿嫂，因为有较强的专业护理和育儿能力，陈晓芬真正成了雇主家中的母婴管家，深受雇主信任与尊重。

“这要感谢海南省工会职工培训中心给我们提供的免费培训机会，让我掌握了不少科学育儿技能。”家住海南定安县的困难职工陈晓芬，2019年参加了海南省工会职工培训中心组织的母婴护理培训班，目前在海口市一雇主家中当育儿嫂，每月能拿到6000余元工资，而且与雇主家相处融洽。

随着二孩政策落地，市场上对育儿嫂、月

嫂的需求与日俱增。在走访调研后，海南省工会职工培训中心以市场需求为导向，聚焦困难职工、农民工、下岗职工等重点群体的就业需求，开展特色工种培训，培养技能高、素质强的母婴护理人才，推动海南“月嫂经济”快速发展。

据统计，近5年来，该中心成功举办母婴护理行业的技能培训91期，培训学员6700多人次，帮助6164人次实现就业创业，就业率达92%。其中，有不少学员当上了“金牌月嫂”，月薪过万，“工字牌”家政服务员走俏海南。

“我之前在家附近的饭店工作，1个月工

资2000元左右，去年参加工会举办的母婴护理培训后当上月嫂，现在每个月能拿到7000元工资。”澄迈县的困难职工黄淑珍语中难掩喜悦。

与工会合作办班的海南合心家政服务公司有关负责人表示，现在，经过工会职工培训中心培训的月嫂在市场上十分走俏，甚至“一嫂难求”，有些顾客甚至要提前半年到公司预约。

“现在市场上对母婴护理需求量很大，但是真正专业化、优质的育儿嫂、月嫂却不多，工会通过开展培训，为困难职工、贫困户、农民工提供就业机会，让她们成为被市场普遍认可的月嫂品牌代言人。”海南省工会职工培训中心主任陈海峰说，眼下，职工培训中心正计划打造职业培训、实训、创业孵化一条龙综合性服务体系。

据了解，为帮助更多城市困难职工、贫困户、农民工学技能促就业，该培训中心还深入到澄迈、陵水和昌江等地，开展“精准培训，助力扶贫”送技下乡基层活动。仅2019年，该中心在海南陵水举办的育婴员培训班里，就有97人参加培训，95名学员通过国家职业技能考核，并取得初级育婴员职业证书；在昌江举办的育婴班有103人参加培训，全部通过考核鉴定并取得职业资格证书。

## 返乡直通车 免费送回家

1月22日，山东青岛西海岸新区海信工业园的近3000名员工坐上由青岛市总工会和交运集团组织的返乡直通车，免费从工厂坐车直达家门口。

据统计，当天交运集团共调配车辆60余辆，覆盖了潍坊、聊城、泰安、德州、烟台、枣庄以及江苏、河北等16个地区37条线路，把职工送回家。

据悉，青岛市自2006年开始，连续15年为企业员工开通返乡过年直通车。

线上线下结合，首次把工匠纳入学历提升范围

## 陕西推出劳模工匠学历提升班

本报讯（记者毛浓曦）近日，陕西省总工会和西安交通大学联合举办的劳模工匠学历提升班开始招生，这意味着陕西尝试提升劳模工匠学历之路迈开步伐。

据了解，劳动模范与“三秦工匠”中有相当一部分是生产一线职工，虽实践经验丰富，但学历低、理论基础薄弱，对提升学历、补基础知识有着强烈愿望。但求学对他们来说普遍存在着无法脱产离岗、高校门槛高、学费负担重等难题。为解决劳模工匠的这些烦恼，陕西省总尝试与西安交大联手，有针对性地探索一条提升劳模工匠学历之路。

据介绍，学历提升班首次招生的对象为现有学历为大专或者高中（中专）的省部级以上劳模、“三秦工匠”，共计35人；办学层次分为专科起点本科、高中（中专）起点本科两个层次，开设有经济学、工商管理、法学、电子商务等专业，由学员自主选择，2020年春季入学。学历提升班实行弹性学制，专科起点本科学制为2.5年；高中（中专）起点专科为2.5年，本科为5年。学历提升班采用线上线下相结合的培养形式，教学方式为现代远程教育（网络学历教育，业余学习）+定期全天脱产强化教学。

目前，推荐报名工作已经有序展开。推荐报名由各市（区）总工会、各省级产业工会、各单列单位工会负责提出推荐人选，学员在完成规定学业、考试合格等毕业标准后，将拿到西安交大的毕业证和学位证。

陕西省总工会经济技术部部长张朝维告诉记者，今年首次把工匠纳入学历提升范围，有了劳模工匠学历提升班，劳模工匠提升学历不用全脱产。

陕西省总有关负责人表示，提升劳模工匠素质，是加强产业工人队伍建设的有力举措之一，同时明确：绝不能因为学员的劳模工匠身份而降低毕业标准。

抽水、检查、修理、疏通……这是广西西江开发投资集团有限公司船闸运营管理分公司那梁船闸管理处助理工程师、运维工杨志勇常常干的工作。从业22年来，他扎根一线成长为船闸运维能手。

### 勤学苦练 初级维修工成技术能手

1998年，汽修专业毕业的杨志勇应聘来到广西桂平航运枢纽分公司发电厂，成为一名水轮机值班员。面对着各种复杂的设备，杨志勇才发现原来自己在学校学到的知识与实际工作存在距离，他需要更努力才能开启精彩的“航运人生”。

不服输的杨志勇决定从身边点滴做起，不断学习新知识、新技术。上班时，他虚心向经验丰富的老师傅学习请教，下班后，他挑灯夜战，抓住一切可以利用的时间，反复熟读规程，熟悉设备知识，查阅相关图纸资料。

经过多年的辛勤努力，杨志勇一步一个脚印地走了过来，检修技能等级逐渐从初级上升为高级。其间，杨志勇换了不少工作岗位，包括做电气值班员、机电检修工、机械检修工等。

### 尽职尽责 挑起船闸运维工作重担

2017年12月，杨志勇成为了广西西江开发投资集团有限公司船闸运营管理分公司那梁船闸管理处的运维工。

然而，刚到不久，杨志勇便遭遇了颇为棘手的问题。2018年5月，那梁船闸管理处管辖的田东平马沟泵站的轴流排水泵5号泵出现故障！

平马沟是田东县防洪排涝的重要“战场”，只有维持平马沟库容水位的平衡，才能防止田东县城有内涝之灾，而平马沟的泵站就是维持水位的重要“武器”。

## 杨志勇：让人字门不再“漂移”的船闸“医生”

**人物核心提示：**杨志勇，广西西江开发投资集团有限公司船闸运营管理分公司那梁船闸管理处助理工程师，多次出色地完成了贵港分公司、百色分公司发电厂发电机A级、B级、C级检修工作，主持过贵港港区各类泵组大修、换泵安装工作，还与团队成员一起攻克了船闸运维老大难题——人字门“漂移”故障。作为一名船闸“医生”，他兢兢业业为船闸“治病疗伤”，为身边人拧紧了安全弦，向我们展示了新时代“工匠”风采。

**匠心金句：**弘扬工匠精神不能空喊口号，要专注于工作，不断钻研技术，兢兢业业把事情做好，倾囊相授让技艺传承。

“5月已经进入夏天了，正是汛期，随时可能会下大雨，积水会让水位变高。而泵组的正常运转关系着田东县城的防洪排涝工作，必须及时让故障的泵恢复正常运行，否则后果不堪设想。”杨志勇说，他花了两天时间，诊断出了5号泵故障为电机内部C相断线。

在方案实施过程中，由于熟悉拆泵工序的施工技术工艺要求，杨志勇主动带领船闸检修处的技术人员逐一分析泵组，把控每道工序，并找到了故障点。随后，他根据自己多年的经验，分析5号泵的故障原因是由于泵的电机运行多年，风扇铁片松动跌落等一系列原因造成的短路，他提出了将泵组返厂大修的方案。

3个月后，泵组返厂大修结束，杨志勇与同事积极冲在工作一线，确保泵组回装顺利进行，为田东县城防洪排涝、安全度汛发挥了积极的作用。

### 潜心研究 攻克人字门“漂移”故障

2018年，杨志勇在平马沟泵站检修期

间的精彩表现，让领导和同事见证了他过硬的专业技术水平及较高的专业素养，也让杨志勇更有勇气和信心面对工作中的困难和挑战。

人字门是船舶通航过闸时，为了更好地进入上游或下游，而需要在通过的闸室内排水或冲水时关上的巨型门，是多级船闸的最重要设备之一。人字门在闭关状态时，门的顶部承担着两岸来回的通行作用，就像桥梁一样。不同的是，由于闸室与闸室外水位压力差，两扇门之间会由于“漂移”而产生一定的空隙，一般来说，允许产生3~5公分内的空隙距离。

然而，当时那梁船闸上游的人字门“漂移”开度已达到50公分！这个宽度，如果人在通过人字门时稍不注意，将会发生严重的后果，有很大的安全隐患。再加上人字门的检修必须在停航的条件下进行，检修时间比较长，要想在保证安全、高质量检修的情况下，尽可能缩短停航时间，必须派遣高精尖技术人才进行操作。

于是，船闸公司领导下达命令：一定要攻

坚克难，想方设法处理这个故障隐患，啃下这块“硬骨头”。并于2019年3月，指派杨志勇和船闸检修处液压专家梁副主任、机械高手李甲军一起处理那吉船闸上游人字门“漂移”故障。

接到任务后，杨志勇立即查阅资料，包括船闸液压系统原理图、船闸液压启闭机操作和维护说明书等。他和同事们经过反复研究液压系统原理，确定好工作方案。在处理过程中，他们在调整人字门关门时，遇到了“系统压力过高”的报警信号出现。然而，当他们查看实际压力时，却发现实际压力比额定压力要低。

明明实际压力没有达到额定压力，怎会发出这个信号呢？杨志勇疑惑了。“所幸我有多年的工作经验。”杨志勇说，“经过思考和研究，当时我判断是在关门时，有杆腔平衡阀回油量过大，引起了系统压力过高导致信号报警。随后我们重新调整了平衡阀，才顺利解除了报警信号。”

经过两天一夜的精心调试、反复校验，终于解决了人字门“漂移”故障，消除了行走的

## 重庆工会派送上亿元冬日礼包

重点慰问劳模、工匠人才、高技能人才、建档困难职工等

本报讯（记者李国）春节前夕，重庆市人大常委会副主任、市总工会主席夏祖相来到重庆市急救医疗中心慰问坚守一线的医护人员，为医务工作者送去冬日里的温馨礼包。

两节期间，重庆市总工会分为14个慰问组，奔赴各个区县以及7个市级产业工会开展送温暖活动，重点走访调研供给侧结构性改革中的困难企业、去产能任务重的企业、厂办集体改制企业和面临困难的民营企业，慰问劳模、工匠、高技能人才、建档困难职工、互助会困难（重疾）会员、非公企业工会干部等。

据了解，重庆各级工会筹措送温暖慰问款物总额上亿元，活动惠及30万人次。其中，针对建档困难职工，重庆市总根据困难职工家庭购买2020年医疗保险情况发放慰问金，每户最高可收到2500元慰问金。

同时，为帮扶贫困区县建档困难职工脱贫，重庆市总还开展送温暖区县建档困难职工子女寒假“助学成才”社会实践支助活动，在春节期间为建档困难职工家庭中在读的大学生，通过提供社会实践岗位并支付相应劳动报酬的方式进行助学就业资助。活动期间，提供社会实践岗位249个，涉及区县职工服务中心、区县行业工会、乡镇（街道）工会、工业园区工会、企事业单位工会206家，参加大学生249名，发放助学金85万元。

从返乡出行、困难慰问、文化娱乐等方面着手

## 广州市总多渠道为职工送温暖

本报讯（记者叶小钟 特约通讯员罗瑞雄 实习生袁森琳）1月19日，记者从广州市总工会了解到，广州市总多渠道开展送温暖慰问职工、农民工活动，让回家过年的职工、农民工和坚守岗位的广大职工过一个欢乐祥和的节日。

1月18日，由广州市总主办的“一路平安，让爱回家”——免费送农民工平安返乡活动在广州国际采购中心举行，300多名来自广西博白等地的农民工及其子女如愿踏上回乡路。

春节前后，广州市总将举办5场羊城春节体育花会趣味运动嘉年华活动和“粤川一家亲·共建大湾区”——2020年在粤外来务工人员迎春团圆晚宴等活动。这其中，体育花会的参加人员主要以春节期间留粤的外来务工人员为主，主要包括环卫工人、快递员、网约车送餐员等群体。

为更好落实对口帮扶工作，广州市总与贵州毕节市总、黔南州总工会等组成慰问团，开展2020年春节送温暖活动，对50名毕节市在穗务工人员和50名黔南州在穗务工人员进行慰问，举办“中国梦·劳动美”广州工人艺术团送文艺进基层系列活动等。

同时，广州市总于春节前向239户市工会困难职工档案在册困难职工每户发放2000元慰问金，共计发放慰问金47.8万元，发放一次性生活救助金14.34万元，并鼓励基层工会结合实际进行资金配套。

此外，为丰富职工的文化生活，广州市总还要求各区总工会、各产业工会在春节期间根据各自特点组织开展球类、棋类、文艺曲艺类等各种小型文娱活动。

## 天津卫健委工会关爱援非医疗队员

本报讯（记者张奎 通讯员房春来 姜珮琦）“工会让我们远在非洲的职工有了‘家’，配送的物资全都是我们急需的，真是雪中送炭。”近日，在刚果（布）、加蓬的4个医疗点，刚建成的职工之家让天津市援非医疗队队员在工作之余享受到来自工会“家”的温暖，队员们在这里读书、健身、娱乐，丰富了业余生活。

据了解，为改善援非医疗队的工作和生活条件，天津市卫生健康委员会工会结合各医疗点的场地情况，在4个医疗点建设起职工之家。天津卫健委工会共计投入57.5万元，在国内采购了健身器材、电子图书借阅机等运抵非洲，此外，还采购干果礼盒、调料等慰问品，送到每位援非医疗队队员手中。



安全隐患，保证了船闸的优质通航。

### 用心分享 展示新时代“工匠”风采

杨志勇说：“在船闸检修路上，只有少部分人技术拔尖不行，大家的技术都过硬才行。”

杨志勇不管是面对工作多年的老同事，还是面对刚刚入职的新同事，只要他们有问题前来请教，他都会倾囊相授，把自己所积累的经验教训通通分享出来，帮助大家一起成长。

“在我们公司，他的能力是数一数二的，不管我们有什么难题向他寻求帮助，他都会积极回应，并想办法帮我们解决、处理好。”同事李甲军说，杨志勇获得过不少奖项，但他不骄不躁，毫无保留地向同事传授自己的技能和经验。

“维修故障很多时候不仅仅需要技术，还需要足够的耐心。有时候遇到一些细微的调整，也得花上大半天的时间去不断‘试错’。在工作中，我们只有多交流、多探讨，才能共同进步。”杨志勇说，“未来，我会更加严格要求自己，做好本职工作，努力当好船闸‘医生’，发挥先锋带头作用，用心当好船闸的‘工匠’，为船闸正常运行保驾护航。”（广西壮族自治区总工会供图）

广告